



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

筑牢依法行政根基

——唐山市丰南区将法治思维贯穿政府各项工作纪实

□ 吴艳丽

这里是“北方秦淮”，一条运河绵延数十公里，岸上各种风格的仿古建筑鳞次栉比，诉说着这里的古文化情怀。与之遥相呼应的，是一条长达两公里，融法于景、寓法于乐的法治文化观光走廊，展现着现代法治建设的累累硕果。游走其间的人们，浸润在法律的氛围中，领会宪法精神、厚植法治信仰。

这条法治文化观光走廊的所在，是唐山市丰南区。在区委领导下，丰南区全力推进法治政府建设，把法治思维贯穿于政府各项工作。近日，中央全面依法治国委员会办公室公布第一批全国法治政府建设示范地区和项目名单，唐山市丰南区被命名为全国法治政府建设示范区。

用法治思维拧紧行政执法“保险阀”

“我们孩子在丰南区黄各庄

镇上小学，因为离学校有点远，家里大人又都得上班，没时间接送孩子，正好看到学校有校车，我们觉得特别方便，就报了名坐校车上下学。”欣喜之余，作为学生家长，黄各庄镇的王女士还是有些忧心，“这校车虽好，就是不知道是不是正规校车，手续齐全不？”就在王女士为这事发愁的时候，通过新闻，她得知丰南区人民政府网站可以查询到校车的详细信息。打开网页，进入“行政执法公示”一栏，点开“教育局”，王女士果然搜寻到了自己孩子所乘坐校车的详细信息，这下王女士悬着的心总算放了下来。

笔者从丰南区相关部门了解到，包括王女士所浏览的教育局信息在内，丰南区28个行政执法部门全部将事前公开、事后公开等内容在区政府门户网站进行公示，确保行政权力在社会监督下规范运行。为此，各执法部门还配备了执法音像设备1769台（架），为行政执法环节全程留痕、

回溯管理提供了保障。此外，丰南区还配备法制审核人员132名，认真落实重大行政执法决定法制审核制度，确保重大行政执法决定合法。

笔者还了解到，为保障和规范行政执法，近年来丰南区相继制定出台了关于执法人员培训、执法证件管理、执法案卷评查、过错责任追究、依法行政考核等一系列文件。2019年，该区制定下发了《唐山市丰南区全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度实施方案》及《唐山市丰南区行政执法公示办法》《唐山市丰南区行政执法全过程记录办法》《唐山市丰南区重大行政执法决定法制审核办法》，行政执法制度机制进一步完善。

用法治思维打造营商环境“金招牌”

“项目开工在即，时间紧迫，

常规办理营业执照、备案手续等证照需要一个多星期的时间，但丰南区行政审批局依法特事特办，仅用一天半的时间，就帮我们企业办理好了各项证照，为我们正常开工赢得了宝贵的时间。”唐山某陶瓷有限公司副总经理李学玲对丰南区行政审批局的办事效率赞不绝口。

原来，前段时间，李学玲所在的公司计划迁址落户丰南区陶瓷产业创新园，需要办理营业执照、备案手续等证照，常规办理需要一周多的时间，但项目开工在即、时间紧迫，加之企业法定代表人因故不能到场，李学玲急得不知所措。

丰南区行政审批局了解到这一情况后，经过依法审查，协调相关部门采取容缺办理方式，只用一天时间就办好了营业执照，半天就办好了立项备案手续，为企业落户开工争取了时间。

（下转第2版）

我国将进一步强化公共法律服务供给

新华社电（记者 白阳）记者日前从司法部获悉，我国将进一步强化公共法律服务供给，整合优化公共法律服务资源，加快建成覆盖全业务、全时空的法律服务网络，推进基本公共法律服务均衡发展。

据悉，司法部将以行政立法、行政执法、刑事执行、公共法律服务和普法宣传为抓手，努力推动司法行政工作在建设社会主义法治国家、推进国家治理体系和治理能力现代化中发挥新优势、彰显新作为。

在公共法律服务方面，司法部将推动实现刑事案件律师辩护工作全覆盖，重点做好农民工、未成年人等法律援助工作。完善调解制度

机制，大力加强司法所工作，深入推进法治乡村建设。研究制定法律职业资格管理办法，推动落实法律职业人员统一职前培训制度，加快推进法律职业资格制度建设。加大全民普法工作力度，将民法典作为“八五”普法工作的重要内容，实行普法责任清单制度。

在行政立法方面，抓紧制定反映党和国家事业发展要求、完善国家治理现代化急需、满足人民对美好生活新期待必备的制度。完善行政立法体制机制，扩大立法公众参与，探索建立行政立法基层联系点。加大备案审查工作力度，创新备案审查机制。

（下转第2版）

省司法厅召开全省乡镇和街道综合行政执法培训班

推进基层治理体系治理能力现代化

河北法制报讯（记者 张世杰）9月27日至30日，全省乡镇和街道综合行政执法培训班分两期在石家庄召开。省司法厅厅长贾文雅出席并讲话。

此次培训共分两期，第一期培训班邀请了省委编办体制改革处三级调研员张国锋讲授乡镇和街道综合行政执法改革工作相关业务知识。各市和部分县对乡镇综合行政执法工作进行了工作汇报和交流。参加人员为各市（含定州、辛集市）司法局分管副局长、执法监督处（科）长和部分县（市、区）司法局执法监督科科长共58人。第二期培训班就全面推行行政执法三项制度、乡镇街道综合行政执法程序、全省执法公示系统使用、行政执法案卷解析相

关内容进行培训。参加人员为我省部分乡镇和街道综合行政执法队队长共54人。

此次培训旨在全面落实党中央、国务院关于深化乡镇和街道综合行政执法改革决策部署和省委、省政府工作要求，适应新形势，把握新机遇，展现新作为，不断推进基层治理体系和治理能力现代化。贾文雅在培训班讲话时提出，各地应聚焦重点任务，精准把握乡镇和街道综合行政执法改革的关键环节，着力加强执法队伍建设、执法制度体系建设、执法监督体系建设、执法协调机制建设、行政复议应诉能力建设、行政执法信息化建设“六个建设”。要强化组织领导，确保乡镇和街道综合行政执法新模式规范有序运行。

党建与队建融合 党建与审判融合 党建与服务群众融合

沧州中院助推党建队建审判聚合力共发展

河北法制报讯（通讯员 崔红亮 记者 陈兆扬）9月24日，在全国法院党建工作交流推进会上，最高人民法院公布了今年开展的全国法院党建创新优秀案例评选结果，沧州中院“建立‘法官联系人’工作机制，延伸司法服务保障触角”赫然在列。这是沧州中院在推行抓党建促队建审判工作中取得的一个突出成绩。

近两年来，沧州中院充分发挥党建引领作用，通过不断强化“党建与队建融合，党建与审判融合，党建与服务群众融合”，有力地促进了法官队伍建设，提升了审判执行质效，提高了司法为民的群众满意度。

工作中，沧州中院充分利用党内岗位和党内活动进行历练，规划出从党小组长、支部成员到支部书记再到基层院党组书记、院长的任职路径，规定院、庭长至少要有三年的党内任职经历，并明确由法院干部人事部门建立党务干部任职登记制度，将党内任职经历纳入干部履历、装入个人档案。同时，实行“动态考核”与“静态评估”相结合的考评机制，把党建工作情况列入绩效考核重要内容，把政治素质考核作为推选先进、评比优秀、选拔任用干部的重要一票。

在沧州中院“党员活动室”，建立了网上党建管理平台，利用“互联网+”海量资源开展教育培训；依托“三会一课”、主题党日、法官论坛、庭审观摩等制度和载体，全面培养既懂业务又懂党务、既懂专业又懂管理的符合新时代好干部标准的干部队伍。该院还定期组织司法作风专项整治活动，大力改进审判作风；开展“优秀共产党员”“办案标兵”“先进党支部”“巾帼文明岗”等评选活动，激发党员干警的工作积极性、创造性，形成创先争优氛围。

在“两个一站式”建设中，沧州中院增设“党员示范岗”，由经验丰富的党员法官轮流值守。安排党员法官按业务职能与相应单位包联挂钩，定期开展普法讲座，解答常见的法律问题，促进“法官联系人”机制常态化。

除此之外，沧州中院还积极推进“天平志愿服务”经常化，不断创新品牌组织形式，先后组织开展了共建共育、包联社区等活动，既提升了支部的组织力，又考验了党员的党性觉悟，拉近了与群众的距离，展现了法官干警的社会责任担当。

省会“双节”禁毒宣传圆满结束

河北法制报讯（记者 鲍娜军）巨幅国旗亮相省会裕彤国际体育中心，红旗飘飘，让人热血沸腾。9月29日晚，“盛世金秋 颂我中华 全城热练 健康人生”——省会群众庆“十一”迎“中秋”禁毒主题系列活动在裕彤国际体育中心圆满结束。

为切实加大禁毒宣传力度，提高全民防毒拒毒意识，石家庄市委宣传部、石家庄市禁毒委、石家庄市公安局、石家庄市体育局和石家庄市体育总会，在国庆、中秋双节来临之际，共同举办了“盛世金秋 颂我中华 全城热练 健康人生”——省会群众庆“十一”迎“中秋”禁毒主题系列活动。

活动全面回顾了石家庄市今年的禁毒工作，集中展示了禁毒宣传成果，表彰奖励在禁毒主题宣传教育中成绩优异的集体和个人。活动现场通过管乐团演奏、合唱、

健步走展示等群众喜闻乐见的文化体育形式，教育和引导广大人民群众充分认清毒品危害、掌握预防毒品常识、养成防毒拒毒自觉，为擦亮石家庄文明城市品牌、争创全国禁毒示范城市、坚决打赢禁毒人民战争汇聚强大的群众力量。

禁毒工作任重道远，石家庄市禁毒委员会联合诸多社会责任团体、企业和个人，成立了省会禁毒志愿者联盟，现场宣布了首批成员单位，并现场授牌。



河北法制报讯（记者 鲍娜军）巨幅国旗亮相省会裕彤国际体育中心，红旗飘飘，让人热血沸腾。

9月29日晚，“盛世金秋 颂我中华 全城热练 健康人生”——省会群众庆“十一”迎“中秋”禁毒主题系列活动在裕彤国际体育中心圆满结束。

为切实加大禁毒宣传力度，提高全民防毒拒毒意识，石家庄市委宣传部、石家庄市禁毒委、石家庄市公安局、石家庄市体育局和石家庄市体育总会，在国庆、中秋双节来临之际，共同举办了“盛世金秋 颂我中华 全城热练 健康人生”——省会群众庆“十一”迎“中秋”禁毒主题系列活动。

活动全面回顾了石家庄市今年的禁毒工作，集中展示了禁毒宣传成果，表彰奖励在禁毒主题宣传教育中成绩优异的集体和个人。活动现场通过管乐团演奏、合唱、

健步走展示等群众喜闻乐见的文化体育形式，教育和引导广大人民群众充分认清毒品危害、掌握预防毒品常识、养成防毒拒毒自觉，为擦亮石家庄文明城市品牌、争创全国禁毒示范城市、坚决打赢禁毒人民战争汇聚强大的群众力量。

禁毒工作任重道远，石家庄市禁毒委员会联合诸多社会责任团体、企业和个人，成立了省会禁毒志愿者联盟，现场宣布了首批成员单位，并现场授牌。

为切实加大禁毒宣传力度，提高全民防毒拒毒意识，石家庄市委宣传部、石家庄市禁毒委、石家庄市公安局、石家庄市体育局和石家庄市体育总会，在国庆、中秋双节来临之际，共同举办了“盛世金秋 颂我中华